

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛

为新疆留下一支“带不走”的医疗队

青岛大学附属医院打造组团式援疆“山东样本”

从2006年首批专家进驻新疆维吾尔自治区,到2024年全面开启组团式援疆工作,青岛大学附属医院的援疆之路已走到第19个年头。19年间,该院医护人员与新疆当地医护人员精诚合作、攻坚克难,以“强术”为突破点、以“强科”为支撑点、以“强院”为落脚点,不断发挥东部沿海地区医疗资源优势,创新多维援疆模式,推动大量优质医疗资源跨越山海来到新疆,打造了组团式援疆“山东样本”。

以“强术”为突破点 助力受援医院提升诊疗能力

2006年至2009年,最早一批青岛大学附属医院援疆专家作为开拓者,努力将东部沿海地区的先进诊疗技术与经验带到新疆。此后数年间,来自青岛大学附属医院的王湘达、魏良洲、曹景玉、孟繁军、刘松、韩昆、刘勇、刘晖、戴红英、孙建平、魏煜程、吴莉、于洪升等多位专家,在援疆工作中各展所长。他们聚焦新疆生产建设兵团第四师医院最薄弱的环节,先后在骨科、消化内科、普外科、血液内科、心内科、神经外科、泌尿外科、病理科、妇科、肾内科、胸外科、乳腺外科、肿瘤科等科室开展了多项新技术、新项目,助力该院诊疗服务能力达到自治区先进水平。2016年5月,青岛大学附属医院的援疆工作步入了新阶段,医院分9批次派遣30余名骨干医务人员前往新疆生产建设兵团第四师医院进行医



青岛大学附属医院援疆专家曹守根(左二)为牧民进行诊疗。院方供图

疗支援。同时,青岛大学附属医院还相继派出8位专家前往喀什、石河子等地区,致力于推动更多新项目、新技术在新疆各地开花,让当地群众更有“医靠”。为增强组团式援疆工作效果,青岛大学附属医院的援疆医生们还积极开展跨专业多学科诊疗合作,实现了“1+1+1>3”的组团式援疆效果。

以“强科”为支撑点 彰显对口帮扶紧密特质

青岛大学附属医院以“强科”为援疆工作支撑点,不断投入资源、扩大合作,精准提升受援医院各专科诊疗实力。青岛大学附属医院会在前期调研的基础上,针对各受援医院的具体需求,在学科建设、人才培养及远程医疗

平台建设等方面,为受援医院提供强有力的支持,并通过共同打造名医工作室的方式,精准帮扶受援医院各专科。

2023年9月,青岛大学附属医院负责人带领专家团队前往新疆生产建设兵团第八师石河子市总医院、喀什地区疏勒县人民医院、喀什地区中医医院开展调研和交流。随后,医院与三家受援医院分别签署了对口帮扶协议,青岛大学附属医院远程医学中心分中心也随即成立。2024年7月,青岛大学、青岛大学附属医院负责人再次带队前往新疆生产建设兵团第四师医院、第五师医院和第八师石河子市总医院,推动对口帮扶工作落到实处。如今,青岛大学附属医院已与新疆生产建设兵团第四师医院、第五师医院和第八师石河子市总医院(石河子市人民医院)共同打造了赵洪国教授

血液内科团队、李连弟教授重症医学科团队、李红云教授神经内科团队、潘旭东教授神经内科团队、张国庆教授脊柱外科团队、孙成建教授介入医学科团队名医工作室。

以“强院”为落脚点 锻造带不走的医疗队

“名医工作室落户新疆后,各方将共同努力确保学科‘一对一’精准帮扶工作尽快落地生根、开花结果,争取把各受援医院相关学科的医疗技术水平提高一个层次,推动医联体各项事业持续健康发展。”青岛大学青岛医学院党委书记、青岛大学附属医院党委书记、青岛大学医疗集团党委书记蒋光峰对援疆工作的未来充满信心。

坚持“输血”和“造血”并重,为当地留下一支带不走的高水平医疗队,是青岛大学附属医院开展援疆工作的原则,也是受援医疗机构的期盼。青岛大学附属医院相关负责人表示,医院派去新疆开展医疗援助工作的医护人员均是学历与技术实力“双高人才”。他们在援疆工作中积极做好“传帮带”,尽己所能帮助当地医疗机构实现技术水平和综合实力的双提升,取得了显著成效。“我希望把知识和经验都传授给新疆当地的同事。”在援疆期间担任石河子市人民医院副院长的王霞霞说。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦

崇尚健康
远离疾病

“顶流”来袭 北大名医“组团式”进驻城阳人民医院

开诊首日“名医天团”门诊现场人气爆棚 谱写国家区域医疗中心守护篇章



4月7日起,北京大学人民医院将“组团式”全面进驻城阳人民医院,开展坐诊、手术、查房、教学、管理等工作。从此,青岛及周边地区患者无需再为“进京求医”发愁:同一位专家,同等诊疗水平;免去异地挂号、交通、住宿等重重困扰,家门口享受“国家队”优质医疗服务。“北大专家团”更以坚实而温暖的步伐走近患者,用更可及、更连续的医疗卫生服务书写着“医”起温暖一座城的故事。

“名医天团”门诊现场人气爆棚

当天上午,记者前往探访发现,所有科室全面开启专家门诊,专家号悉数告罄。早上8时,挂号窗口及自助服务机边上已有居民排队,还有来自周边地区的“粉丝”赶来。

“看看有没有转移,如果没有转移的话,咱们就可以做……不按不疼,一按就疼……幽门梗阻了,吐了吗,没吐……”正在为患者看病的是北京大学人民医院肛肠外科王有利教授,他入驻城阳人民

医院后第一天出诊,就有患者早早来到诊室外等候就诊。

一大早,还没到开诊时间,他的诊桌前便排起了长长的队伍。来自城阳区的仇女士和丈夫排在队伍里,手里拿着厚厚一沓材料,脸上有些焦虑。“我这个便秘情况很复杂。我们想去北京看,但路程遥远,没成想在家门口就能找到北京知名大专家,这次想请教授给一下治疗建议。”她说。

王有利教授提前来到门诊现场,根据患者病情进行指导,提供个性化诊疗意见。“看专家之前像是心里压了一块大石头,现在大石头终于落了地。王教授的建议非常明晰有条理性,我们准备按部就班治疗,真是在家门口就可以得到顶级专家的诊疗!”看诊过程中,王女士脸上的焦虑消失了,逐渐轻松起来。

而在胸外科,同样来自北京大学人民医院的周健教授,放出的预约号源也早早告罄。李女士得知北京大学人民医院胸外科是“院士团队”,特意来找专家解难题。周健教授看了患者的片子,仔细分析了手术方案和治疗方案,李女士决定下一步来医院治疗。“专家看病很仔细,我相信他们的实力和水平!”

北京大学人民医院青岛医院胸部疾病中心依托北京大学人民医院胸外科王俊院士团队的先进医疗技术和服务能力,形成了以胸腔镜微创手术、胸部肿瘤

综合治疗为主要特色的临床科室。科室与北京大学人民医院胸外科实施同质化管理。建立线上多学科会诊制度,每周开展线上大查房,借助北京大学人民医院肺癌中心肿瘤内科、放疗科、介入科及病理科等专业的专家资源,开展远程预约、远程会诊、双向转诊等远程医疗服务,打造胸部微创外科专业化诊疗团队、肺癌“一站式”诊疗团队、胸部肿瘤多学科全病程管理团队和胸外科加速康复外科治疗团队,为患者提供“院士团队”同质量的一站式、一体化优质诊疗服务。

17个重点学科学科带头人坐镇

本次入驻的北大人民医院专家团队阵容强大,涵盖胸外科、风湿免疫科、肾内科、肝胆外科、心脏外科、肛肠外科、疝和腹壁外科、眼科、呼吸睡眠医学科、神经外科、内分泌科、血管外科、医学心理科、呼吸与危重症医学科、创伤骨科、神经内科、消化内科17个重点学科,均为学科带头人及资深专家。

此次专家入驻并非短期帮扶,而是北大名医“常驻模式”的全面启动。部分科室进行优化整合,由北大专家担任科室主任,通过长期驻诊、手术带教、疑难会诊等方式,实现京青两地医疗质量同质化管理。这一举措不仅推动优质医疗资源长效下沉,更构建起“北京—青岛”

一体化医疗服务网络,真正打通国家区域医疗中心惠民利民的“最后一公里”。

未来,北大人民医院专家团队将持续驻诊城阳,逐步扩大诊疗学科范围,市民在家门口就能长期享受国家级医疗服务。专家团队将从技术帮扶、分级诊疗、人才培养等方面进行帮扶,让城阳人民医院的“软环境”和“硬实力”均得到显著提升。同时通过远程医疗数字化服务等措施,让北京专家变得触手可及,使疑难病患者在家门口就接受到三甲医院专家的医疗服务。

从“病人追着医生跑”到“专家来到家门口”,从“排队两小时看病五分钟”到“家门口多学科诊疗”,正以“有解思维”破题攻坚,不仅让优质医疗资源流动起来,更让百姓真切感受到“病有良医”的民生温度,书写着建设医疗高地的生动答卷。

今日北大名医“零距离”

4月8日,五大科室专家仍在坐诊,肛肠中心王有利教授、肾内科隋准教授、风湿免疫科李春教授、眼科孙晓遥教授、呼吸睡眠医学科丁啟迪教授,市民可关注该院官方发布的坐诊信息,预约挂号。“市民可选择知名专家来城阳人民医院坐诊时就诊,目前可以大大缩短候诊时间。”医院负责人说。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦